



“Для чалавека няма няичасия жудасней рабскага лёсу” (Софокл)

№8

(110)

красавік  
2015

ПАЗНАВАЛЬНА - АНАЛІТИЧНАЯ МЯСЦОВАЯ ГАЗЕТА

Выходзіць 2 разы ў месяц

Заснавана ў ліпені 2009 г.

Пенсия у поляка больше, чем зарплата у белоруса. В долларовом эквиваленте белорусская пенсия в январе составляла \$182 по тогдашнему курсу. И впервые за долгое время она оказалась выше российской - восточные соседи имели в среднем всего по \$168. Средний поляк-пенсионер получает около \$ 520, больше, чем средняя зарплата в Беларуси. Похожий уровень пенсий и в Чехии - тамошним пенсионерам государство платит по \$550. Но в большинстве стран Евросоюза это только часть доходов. Местные жители пользуются услугами частных пенсионных фондов, и в реальности получают намного больше.

**Цэнтр прававой трансфармациі Lawtrend і Праваабарончы цэнтр “Вясна”** накіравалі заяву ў Дэпартамент выканання пакарання і ў адміністрацыю папраўчай калоніі №17 адносна узмацніўшагася ціску на палітвязня Мікалая Статкевіча. Праваабаронцы занепакоеныя адміністрацыйным ціскам, а таксама дадатковымі паведамленнямі аб іншых формах ціску ў дачыненні да Мікалая Статкевіча.

**Генпрокурор Республики Беларусь** считает, что публиковать декларации о доходах чиновников – не совсем этично. Хотя еще в прошлом году А.Лукашенко заявил, что “Народ должен знать, как живут чиновники и их родственники, откуда деньги и собственность у этих людей”. По-нашему, так Президент прав.

## Зри в корень, губернатор

**Паденне экономики Могилевской области продолжается. По итогам работы за 2014 год валовой региональный продукт составил 97,5% к показателю предыдущего года – это худший результат в стране.** Фактически с начала пятилетки экономика области не сдвинулась с места - валовой региональный продукт при прогнозе роста на 47% «вырос» только на 3,8%.

Закономерно плохо сработал промышленный сектор экономики области - 98,1% к уровню 2013 г., а с начала пятилетки индекс роста производства промышленной продукции в 10 раз ниже средне республиканского показателя. Стратегические ошибки республиканского и местного руководства в определении развития промышленных предприятий, ставка на госсобственность, ориентирование на российский рынок сбыта, непродуманная ценовая политика привели к тому, что в 2014 г. промышленностью области недополучено продукции на 2,8 трлн. рублей. Наибольшее снижение отмечается на Могилевском вагоностроительном заводе, Бобруйскагромаше, Бобруйском заводе тракторных деталей и агрегатов, Могилевском металлургическом заводе, Электродвигателе. При этом запасы готовой продукции на предприятиях области возросли на 10% и на начало 2015 г. составили 3,4 трлн. рублей – 79%

от среднемесячного объема производства. Антирекорд же темпов роста установлен строительной отраслью области - лишь 81,9% к уровню 2013 г. Весьма тревожная тенденция - в области с начала пятилетки введено жилья только 44,6% к плану.

Провалено задание по росту зарплаты – оно выполнено на 97,2%, хотя зарплата в Могилевской области и так самая малая в Беларуси. Более того, в десятке районов страны с самой низкой зарплатой шесть из нашей области. Проблемы в области даже не с ростом зарплаты, а с ее выплатой: стеклозавод «Елизово», ОАО «Фандок», «Трансмаш», завод им. Кирова, «Строммаш», “Вяснянка”, “Моглевдрев”, “Агропромнапладка”, “Могилевская СПМК № 109”, “Водстрой”, “Шкловская ПМК № 2”, “Агромашсервис” - вот небольшой перечень проблемных предприятий. Но откуда быть высокой зарплате, если в 2014 г. чистая прибыль организаций области составила 30% чистой прибыли, полученной в 2013 г. – за год она снизилась до 530 млрд. руб. с 1,8 трлн. руб. И это на фоне роста чистой прибыли по стране на 14,5%! Из 99 убыточных организаций области (11,4% от всех субъектов хозяйствования) 25% - промышленные предприятия, которые и в настоящее время испытывают существенные проблемы с реализацией продукции. К слову, по итогам

работы за январь 2015 г. количество убыточных организаций в области возросло до 211, что почти в два раза больше, чем в январе 2014 года, а их доля составила 24,9% от всего количества организаций. При этом сумма чистого убытка убыточных организаций региона за январь 2015 года возросла до 5,8 трлн рублей, что в 25,3 раза больше, чем за январь предыдущего года. Не удивительно, что с начала 2015 г. реальная заработка плата (с учетом роста потребительских цен на товары и услуги) по сравнению с январем-февралем прошлого года в области еще уменьшилась на 5%.

В списке негатива Могилевской области: последнее место в Беларуси в рейтинге развития торговли, общественного питания и бытового обслуживания населения; ситуация в агропромышленном секторе экономики; наиболее высокий уровень заболеваемости населения туберкулезом в стране (!). Торговля за январь-февраль 2015 года «умудрилась» уйти в «минус» на 0,7%, а транспорт и связь сработали только на 93,5% к соответствующему периоду предыдущего года, энергетики – на 89,8%, продолжает ухудшаться ситуация в промышленности – 94% от уровня прошлого года. И если учесть, что в 2014 году уровень производства в промышленности снизился к показателям работы первых двух месяцев 2013 г. на 6,7%, можно говорить о катастрофе на ведущих предприятиях области. В подтверждение этому – по итогам работы за 2 месяца 2015 г. убыточными являются уже 47% промышленных предприятий Могилевской области. А четыре крупных предприятия: ОАО «Кожевник», ОАО «Быховский консервно-овощесушильный

завод», «Строммаш» и ОАО «Рыбный ряд» – проходят процедуру банкротства.

В целом за январь-февраль 2015 г. инвестиции в экономику области выросли на 21,3%, валовой региональный продукт Могилевской области - на 0,2%, а себестоимость реализованной продукции в области выросла на 8,3%. Это уже не падение – это затянувшееся пике в финансовую пропасть от бездарного руководства экономикой региона. О чем говорить, если лидерами по налоговым платежам являются производители алкогольной продукции, а ОАО «Белшина» в этом списке лишь на 9 месте. О «Могилевхимволокно», ранее вдохновляющем предприятии, сегодня вспоминают лишь в плане критики.

И что случилось в 2015 г. с Могилевской областью? Ах, да, губернатора поменяли – вместо «промышленника» у руля области стал кадровый управленец, попробовавший райисполкомовского «хлеба», что изначально предполагает более солидный уровень управления. Уважаемый Владимир Викторович сразу озабочился двумя составляющими губернаторского кресла – как его встречают на местах и что бы такого положительного найти в работе субъектов хозяйствования области. Встречали, скажем прямо, на фоне безобразной работы кадров, не очень – снег на дорожке, куда намеревалась ступить нога председателя облисполкома, не расчищен, хлеб-соль не предлагали, публика весьма прохладно реагировала на проекты нового руководителя. С этой ситуацией губернатор разобрался довольно решительно – три местных руководителя уже ищут работу в местах иных. Да и с процедурой посещения высоким чином районов налаживается – дорога на Мстиславль, например,

пусть и варварским образом, но приводится в «порядок». Иначе как охарактеризовать ситуацию, когда при пустом районном «кошельке» уничтожением «болотянок» вдоль трассы Чаусы-Мстиславль занимается сразу 6 пар «бульдозер-экскаватор». Ни эстетического, ни экономического смысла работы не имеют – таких «болотянок» автор по трассе насчитал более 200, на ликвидацию которых и областного бюджета не хватит. Об отдаче от производимых работ нет смысла даже рассуждать, а вот для экологов урон природе от действия местной власти очевиден.

Та же самая ситуация и по трассе Кричев-Чериков, когда для встречи губернатора по указанию местных чиновников вырублена защитная лесополоса около д. Сокольники, защищавшая местных жителей от северных ветров, шума и пыли.

Не из этой ли «оперы» попытки уничтожения огородов местных жителей д. Овсянка Горецкого района – ведь на «Дожинки» может приехать «сам» губернатор! Никчемность действий местной власти указывает на никчемность самой власти! А может новому губернатору остановить вакханалию издевательства над природой, экономикой и людьми? Весьма доброжелательно губернатор отозвался об инвестиционных перспективах области. Но если взять даже г. Могилев, мы видим не совсем радостную картину – на начало 2015 г. в нем действует 51 инвестиционный договор на общую сумму более 2,8 трлн. рублей, из которых 32 с объемом инвестиций более 2 трлн. руб. реализуются с опозданием обозначенных сроков, а по 14 договорам приняты решения по их расторжению. А что тогда делается в районах?

Но что интересно, губернатор изначально настроился на положительную оценку работы агропромышленного комплекса области. Может, оно и правильно делается, особенно на фоне роста сельскохозяйственного производства в 2014 г. на 2,8%. Но есть критерии иного порядка: фактически 60% сельхозорганизаций убыточны, кредиторская задолженность хозяйств превышает дебиторскую в 6,9 раза (фактически АПК области банкрот), проблемы с производством и реализацией мясной продукцией и яиц. Полмиллиарда долларов инвестиций в сельское хозяйство области в 2014 г. достойно более высоких результатов хотя бы в производственной деятельности. Что, например, контролировал КГК и чем таким эпохальным занимались специалисты облсельхозпрода, что упустили из внимания вопиющий факт безответственности - на 52 новых молочных фермах в 2014 году так и не подключили компьютерное управление стадом. Чем объяснить падение объемов производства в Быховском районе или надой на корову в 700 кг в ОАО «Краснопольский»? Не лучше ситуация и в племзаводе (!) «Тимоново» Климовичского района и в СП «Малятичи» СПК «Бель» Кричевского района.

В области не продумана система производства животноводческой продукции. Вновь построенные фермы не комплектуются высокопродуктивным скотом, впрочем, даже места для откорма скота не во всех хозяйствах области заполнены. Сейчас производственники озабочены отсутствием возможности организации прогулок скота из-за скученности производственных помещений, а проектанты куда смотрели? А сонм консультантов?

И почему за последнее время доля концентратов в рационе молочного скота достигла 40%, увеличившись на 10%? Здесь и проблемы с зерном, с себестоимостью, хотя с успехом дорогостоящие концентраты можно заменить травянистыми кормами. Погоня за нагрузкой привела к тому, что у коровы нет хозяйки – попробуй в доильном зале определи состояние здоровья коровы. А ведь на восстановление стада идет до трети всех затрат животноводства. И не потому ли из-за таких высокоинтенсивных технологий бегут специалисты? Как видим, острота проблемы порождает неудобные вопросы.

Можно, конечно, виноватых поискать в низовом уровне управления - в сельском хозяйстве области недостает 469 специалистов с высшим образованием (кстати, обеспеченность механизаторами для проведения посевной в Могилевской области составляет 89% от потребности).

А можно задать соответствующий вопрос председателям райисполкомов, почему из области уезжают молодые специалисты? Не потому ли, что на местах тасуется колода недобросовестных управленцев? Тут никакие инвестиции не помогут. Не пора ли ответить за контрпродуктивную работу представителю Президента в области г. Лавренкову? Не с его ли подачи кадровый состав управленцев в области кардинально не обновляется, деградирует, в органы власти попадают судимые уже этой властью люди?

Мы пока глубоко не обсуждаем коррупционные шалости местных чиновников! А запроси новый губернатор дела по «скотскому» и «калийному» делам в Шклове,

поинтересуйся ситуацией на Могилевском мясокомбинате, проанализируй угробляющую экономику области деятельность «Бабушкиной крынки» и на многие источники проблем у губернатора откроются глаза и появится соответствующая программа деятельности. Если хватит ума и решимости.

Выходом из тупика в сельском хозяйстве уважаемый г. Доманевский видит в дальнейшем совершенствовании экономического механизма в агропромышленном комплексе. В том числе и в совершенствовании структуры экономики области в части увеличения сектора предпринимательства. Что ж, губернатор прав. Давайте сравним показатели работы фермерского хозяйства «Диана» Шкловского района и хозяйств республиканской и коммунальной собственности. Рентабельность в фермерском хозяйстве 90% (в тридцать раз выше), выработка на 1 работающего 1 млрд. руб. – в три раза выше, чем у самых эффективных «колхозов». Какое из хозяйств может состязаться в эффективности хозяйствования с частной формой собственности на земле? Возьмем личные подсобные хозяйства (ЛПХ), успешно придавленные чиновниками по всей стране - в отрасли растениеводства в Могилевской области ЛПХ в 6 раз эффективнее крупнотоварного производства, в животноводстве – в 1,1 раза. Вот и выход из положения – стратегическая ориентация на частную форму собственности. Сможет ли губернатор осознать и реализовать этот посыл времени, покажет будущее. А пока...

А пока в области идет посевная кампания. На ее начало обеспеченность горючесмазочными материалами составляет только на 4 дня

работы, минеральных удобрений заготовили 24,6% к потребности или в 2 раза меньше других областей. Удобрения, конечно, будут, но в прошлом году одно из хозяйств Осиповичского района весенний сев провело без применения туков.

На одном из областных совещаний чиновники подсказали губернатору выход из создавшегося положения - необходимо повышение эффективности деятельности. Что это такое, пожалуй, даже никто из авторов могилевского «чуда» в перспективе не знает, но явно этому «чуду» с нынешним уровнем управления в Могилевской области не по пути.

**П.Мигурский**

## Як інвестыцыі закапваюцца ў Зямлю

**20 сакавіка ў час правядзення  
калегіі Камітэту  
дзяржкантроля Беларусі яго  
старшыня Леанід Анфімаў  
заявіў, што ў 2015 годзе  
ведамства займееца  
праверкай ефектыўнасці  
ўкладання сродкаў у  
аграгарадкі.**

“Да канца бягучага году неабходна правесці  
кантрольна-аналітычныя  
мерапрыемствы і ацаніць,  
наколькі ефектыўна  
выкарыстаны ўкладзеныя  
сродкі і ці адпавядаюць  
пабудаваным аграгарадкам тым  
мэтам і задачам, дзеля якіх яны  
ствараліся, чым жывуць і ў якіх  
умовах працуюць людзі”, —  
паставіў задачу сваім  
падначаленым старшыня КДК.  
У адрозненні ад свайго  
папярэдніка Якабсона, які  
спрабаваў разабрацца ў сістэме  
жыллёва-камунальных гаспадаркі,  
ды так і сыйшоў у адстаўку

неразабраўшыся, Анфімава дастаўся больш складаны накірунак працы — навесці, нарэшце, парадак у выкарыстанні бюджетных сродкаў, якія выдзяляюцца на рэалізацыю **Дзяржаўной праграмы адраджэння і развіцця сяла**, іншых праграм па аграрнаму сектару, з якім не справіўся нават былы прэм'ер-міністр Мясніковіч, выконваючы даручэнне кіраўніка дзяржавы.

А разбірацца ёсьць шмат у чым. Бо як бы не прыпадносіла беларуская прарапандыстычная машина “паспяховасць” рэалізацыі разнастайных праграм, скіраваных на развіццё сельскай гаспадаркі, шыла, як кажуць, у мяшку не схаваеш. Рэаліі жыцця паказваюць, як непрафесійна, бязглазда выконваюцца гэтыя праграмы, як злачынна асвойваюцца фінансавыя сродкі, выдзеляемыя з дзяржаўнага бюджету.

Ужо, нават, рэдакцыя газеты “СБ Беларусь сёегодня” вымушана была зварнуць увагу на дадзеную проблему. У нумары ад 09.12.2014 г. пасля шматлікіх зваротаў грамадзян у рэдакцыю і розных іншых інстанцыяў, нарэшце, з’явіўся матэрыял аб новых аварыйных “прэзідэнцкіх” дамах у аграгарадках Капыльскага, Лагойскага, Слуцкага раёнаў Мінскай вобласці. Дзесяткі, сотні новых дамікаў, пабудаваных для працаўнікоў сяла за кошт дзяржаўнага бюджету па праграме развіцця сяла пачалі разваливацца адразу пасля здачы іх у эксплуатацыю.

Меры, прымаемыя мясцовымі ўладамі па рамонту дамоў, мільярды рублёў фінансавых сродкаў, выдзеляемых на гэта, належнага эффекту не далі, жыць у гэтих дамах немагчыма. І, як звычайна, вінаватых зноўку няма. Па некаторых фактах нават былі ўзбуджаны крымінальныя справы, але пасля доўгіх

разбіральніцтваў і экспертызы усё яны былі прыпынены.

Падобных фактаў хапае не толькі ў гэтых раёнах Міншчыны. У кожнай вобласці краіны можна знайсці сотні такіх прыкладаў, калі “прэзідэнцкія” домікі па розных прычынах гадамі застаюцца незаселенымі, а многія з іх ужо знесены, бо не адпавядаюць умовам для пражывання.

Па словаах Анфімава, жадае ён разабрацца і з тым, як рэалізуецца Рэспубліканская праграма развіцця малочнай галіны на 2010-2015 гады, а дакладней — у эфектыўнасці рэканструкцыі малочна-таварных ферм.

Пра якую эфектыўнасць, спадар Анфімаў, тут можа ісці гаворка, калі на новых жывёлагадоўчых комплексах і рэканструяваных фермах сабекошт аднаго скатамесца дасягае 10 тысяч долараў і перавышае єўрапейскія стандарты да трох раз...

**А як усё прыгожа пачыналася на словах.** ...27 мая 2005 года, у час правядзення рэспубліканскага семінару па рэалізацыі **Дзяржаўной праграмы адраджэння і развіцця сяла** на 2005-2010 гады, які адбыўся на Брэстчыне, Аляксандр Лукашэнка заявіў, што ў цэнтры ўвагі павінен знаходзіцца чалавек. **“Мы не закапываем деньги в землю, как кричат наши оппозиционеры, а инвестируем капитал в важнейшую сферу народного хозяйства”**, — падкрэсліў ён у час свайго выступа перад удзельнікамі семінару.

**“Сельский дом не должен уступать по комфорности городскому, однако необходимо, чтобы он учитывал особенности деревенского уклада жизни, крестьянский ментальитет”**, — выказаў Лукашэнка сваё меркаванне.

Згодна ўказа № 150 ад 25.03.2005 года **Дзяржаўная праграма адраджэння і развіцця сяла** на

2005-2010 гады прадугледжвала фармаванне 1481 аграгарадка на базе цэнтраў сельсаветаў і сельгаспрадпрыемстваў з паляпшэннем жыллёвых умоваў для сельскага насельніцтва і развіццём сацыяльнай інфраструктуры населеных пунктаў. Агульная сума расходаў на фінансаванне праграмы складала 69,8 трлн. рублёў (у коштах 2005 года).

Асноўнымі мэтамі Праграмы з'яўлялася адраджэнне і развіццё сяла на падставе ўмацавання аграрнай эканомікі, павышэння прыбыткаў сельскага насельніцтва, узроўню сацыяльна-бытавога і інжынернага ўпарадкавання сельскіх населеных пунктаў, захавання і аздараўлення экалогіі ў іх, рацыянальнага выкарыстання дзяржаўных і іншых інвестыцый. У агульным плане, як выказаўся Лукашэнка 22 кастрычніка 2013 года, на той момант, за дзе з паловай пяцігодкі ў аграрны сектар было ўкладзена больш чым 50 міліярдаў даляраў.

Нягледзечы на такія фінансавыя ўліванні, беларускім уладам так і не ўдалося надаць неабходнай прывабнасці сельскаму вобразу жыцця і працы, забяспечыць устойлівае сацыяльна-эканамічнае развіццё сельскіх тэрыторый, дасягнуць акрэсленых сацыяльных стандарттаў на сяле. Аб якіх сацыяльных стандартах можа ісці гаворка, калі бальшыня жылых дамоў на сяле да гэтай пары застаецца без вадаправода і каналізацыі, а ад малейшага подыху ветра выходзяць са строю лініі электраперадачы, і вёскі гадзінамі застаюцца без электрычнасці?

Аб якіх сацыяльных стандартах можна казаць, калі ў вёсках кожны год зачыняюцца дзесяткі школ, устаноў культуры, магазінаў, скарачаюцца рэгулярныя аўтобусныя злучэнні аграгарадкоў з іншымі

населенымі пунктамі, раённымі і абласнымі цэнтрамі?

I які дурань прыдумаў для сялянаў сацыяльны стандарт — атрыманне заробкаў і сацыяльных выплатай праз банкаматы, або ашчадныя касы па электронных картках, калі гэтыя аддзяленні ў вёсках адсутнічаюць, або працуюць адзін няпоўны дзень на тыдзень, а банкаматаў дык і ніколі не было? I сялянам да банкаматаў прыходзіцца дабірацца ў раённыя або абласныя цэнтры за дзесяткі кілометраў.

Ці ўдасца спадару Анфімаву да канца 2015 года разабрацца ў пытаннях эфектыўнасці выкарыстання фінансавых сродкаў на фармаванне сацыяльной і вытворчай сферы аграгарадкоў?

Упэўнены — не, не ўдасца. Бо каб разабрацца, то трэба прыцягваць да адказнасці ўсіх удзельнікаў таго майскага 2005 г. семінару, што праходзіў на Брэстчыне...

Самым эфектыўным спосабам выпраўлення сітуацыі ў такіх умовах, было б рашэнне на самым высокім узроўні па перасяленні ўдзельнікаў таго семінару з утульных гарадскіх кватэр у тыя новыя аварыйныя “прэзідэнцкія” дамы, каб яны самі на сабе адчулі “клопат” аб сялянах. А ў каго вялікі сем’і, то можна і па некалькі домікаў выдзеліць. Усім хопіць, хай жывуць.

### **P.Кастусёў**

**P.S.** Ці не таму, што эфектыўнасць сельскай гаспадаркі не адпавядае ўкладзеным у яе інвестыцыям і вырашана “Дажынкам” болей не прыдаваць такі размах зноўтакі за дзяржаўны кошт. На думку рэдакцыі, асноўныя разачараванні ад так вякія стаўямых “інвестыцый” яшчэ наперадзе...

## **В Могилеве не разрешили провести пикет в поддержку Александра Лукашенко**

**В Могилеве власти не разрешили провести пикет в поддержку Александра Лукашенко. Об этом сообщил общественный активист Алексей Павловский, который отметил, что инициаторами пикета выступили 44 жителя города. Подписчики намеревались выразить поддержку в принятии закона о тунеядцах, “поддержать выдвижение Александра Лукашенко на пятый срок”, а также номинировать руководителя Беларуси на Нобелевскую премию мира за посредничество в прекращении огня в Украине. Пикет должен был состояться в центре города на площади Ленина, однако чиновники сослались на то, что горисполком для проведения подобных мероприятий определил площадку на стадионе “Химик”, который располагается на окраине Могилева.**

Читать полностью: <http://news.tut.by/society/442005.html>

**Беларусь оказалась на 78 месте из 102 стран в Индексе открытости правительства — 2015.** Географические соседи Беларуси, которые рассматривались составителями рейтинга, расположились следующим образом: Россия — 67 место, Украина — 43 место, Польша — 20 место. Лидерами рейтинга открытости правительства стали Швеция, Новая Зеландия и Норвегия. В десятку лидеров также вошли Дания, Нидерланды, Финляндия, Канада, Великобритания, Австралия, Южная Корея и США. Нижние строчки рейтинга занимают Мьянма, Узбекистан и Зимбабве

## **А что там у соседей? Круглое: Козья кладка или гомо- бюрократикус**

Сейчас в интернете на сайтах российских и украинских газет нередко можно встретить спорные статьи о строительстве Керченского моста в Крым. Смешные люди! Тоже мне - нашли проблему! Спросили бы наших круглянских чиновников из райисполкома, которые уже почти десяток лет решают вопрос о строительстве козьей кладки через реку Друть и всё бы давно решили. И бесплатно для госкармана. Как и бесплатно для бюджета Круглянского района обходится мостик по которому жители перегоняют на другую сторону Друти не только домашнюю живность – коз, но и жители микрорайона Слободка сокращают почти два километра дороги, добираясь домой с центра Круглого. О сути вопроса. В ответе от 12.03.2015 года за № 10-Кол-01 Круглянского районного исполнительного комитета указано: «Строительство (ремонт) перехода через реку предусматривает наличие проектно-сметной документации, источников финансирования на указанные цели и необходимость данного сооружения». Вот усомнился зампредседателя Круглянского райисполкома господин Гронский в необходимости данного мостишка! Вот считает прихотью желание некоторых пенсионеров держать в подсобном хозяйстве коз, которые пасутся на болотистом лугу за рекой. И при его зарплате, которую он получает на службе у народа, т.е. у нас с вами, в общем-то, не важно, что наличие козьего молока повлияет не только на бюджет пенсионеров, но и на отсутствие у них, можно сказать, лечебного продукта питания,

потому что само по себе козье молоко полезно, а ещё добавляется и то, что болотистый луг экологически чист, что не скажешь про другие места, где ещё разрешают пасти скотину. Он с трёх сторон окружён руслом реки Друть, имеет площадь в несколько гектаров и на нём произрастают многие, употребляемые козами, лекарственные травы. Козье молоко очень полезно детям, даже грудным, и старики, так как обладает эффективными качествами при пищеварении. Но главное даже не в том. «В связи с отсутствием в районе СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ организации, выполняющей строительство и ремонт (!!!) такого рода, отсутствием источников финансирования на указанные цели, выполнить ремонт перехода через реку не представляется возможным». Вот на этом бы захотелось заострить внимание. Уже не первый год районные чиновники отвечают как под копирку. За это время, а вопрос стоит каждую весну, можно было бы не только найти источники финансирования, но заказать проект на строительство мостишка. Даже можно было бы построить такой, который бы украсил любимое место отдыха круглянцев. Каждый год мы, старики, собираемся толокой и сами строим свою козью кладку, которой пользуются все отдыхающие у реки, рыбаки и жители Слободки. Каждый год половодье смывает часть мостка там, где течение более быстрое, и нам приходится искать материалы для ремонта. Суть ведь и заключалась только в том, чтобы обсудить с руководством района, где мы можем приобрести за свои собранные с владельцем коз деньги на стройматериалы. Ну, некогда господину Гронскому встречаться с людьми. Занят он важными государственными делами, не до народа ему. И плевать он хотел на то, что вопрос поддержки подсобных хозяйств в Республике Беларусь поднят на самом высоком уровне Указом Президента. Вот и в ответе, который был дан Круглянским исполкомом на запрос Могилёвской гражданской инициативы «Подворье», председателем которой я являюсь, и сама обращалась письменно в исполкомы всех районов Могилёвской области, в том числе и в Круглянский, написано: «У адпаведнасці з Праграмай развіцця і падтрымкі асабістых падсобных гаспадарак грамадзян на 2012-1015 гады, зацверджанай рашэннем раённага Савета дэпутатаў ад 30 лістапада 2010 года № 9 – 1 у раёне праводзіца мерапрыемствы па развіццю і падтрымцы асабістых падсобных гаспадарак грамадзян». Особенно яркие чувства в ответе чиновников Круглого у меня вызывают строки, цитирую: «У раёне вядзеща тлумачальная праца сярод насельніцтва аб неабходнасці развіцця асабістых падсобных гаспадарак грамадзян, па павелічэнню пагалоўя буйнай рагатай жывёлы, кароў, свіней, коней і павялічэнню пасяўных площаў». Из окон Круглянского «Дома Советов» наш козий лужок виден, как на ладони. А так как в ответе козы не упоминаются, хотя и нельзя отрицать, что их наличие в подсобных хозяйствах населения в официальном документе может быть значится под «крупным рогатым скотом», ведь коровы там упомянуты отдельно, можно констатировать, что в последнее время количество коз у граждан увеличивается. Что говорит о том, что люди хотят пить натуральное молоко. И многим людям, особенно пожилым, не по силам

содержать корову, поэтому и отдаётся предпочтение козам. Потому и хотелось бы на практике услышать, как проводится эта работа с населением. За двадцать лет, что я содержу подсобное хозяйство, я ни разу не присутствовала при такой работе. Не буду отрицать, два года мы не имеем проблем с сеном благодаря лично председателю Круглянского райисполкома Шупленкова А.Л., но на этом помочь и заканчивается. Потому что очень много вопросов, которые мы не можем решить сами, а руководство района «сидит слишком высоко» и с высоты ему наши проблемы кажутся мелкими и ничего не значащими. Я не первый раз сталкиваюсь с господином Гронским по разным вопросам. И ни разу ещё ни один вопрос не нашёл взаимопонимания между нами. Некогда этому господину опускаться до мелочных сует и забот простых граждан. В Могилёвском облисполкоме, куда советует нам обратиться данный господин чиновник, я думаю, больше проявят внимания к тягостям Круглянских пенсионеров и помогут и с мостиком через реку Друть, и со средствами на проектную документацию. Тем более, что в этом году ожидаются выборы Президента. Надеемся, что по поводу козьей кладки в Круглом нам не придётся обращаться лично к нему. И с заявлением, и через прессу. Подсобное хозяйство никогда не бывает убыточным. И если бы чиновниками, в самом деле, уделялось должное внимание на его развитие, жить нам было бы намного и сытнее, и самоудовлетворённее. Человеку свойственно гордиться своим трудом, видеть результат его и ощущать свою полезность. По силам. И пенсионеры стараются

вложить свою лепту в развитие государства. И нужно немногое – наладить «мостик» между народом и властью. А вот на это ума у некоторых чиновников и не хватает. А жаль! **3.Миличенко**

### **Хотимск: Лицо Власти**

Много мы слышим, видим, читаем, что государственная машина, выстроенная неизвестно кем, всё чаще даёт сбои. Ладно, если это вопросы сегодняшнего дня – их можно решать в процессе, но не всё так просто. Это вопросы нашего с вами будущего. Наш Хотимск – небольшой районный центр на востоке, граница с Россией – медвежий угол. Но с него в нашей стране начинаются все негативные процессы, происходящие у нашей «великой» соседки.

Коррупция, злоупотребление служебным положением – это не обошло стороной и нас.

Судьба так распорядилась, что мне, в бытность начальника ЖЭУ «Жилкомхоза» пришлось заселять служебный коттедж нового председателя райисполкома. Приведя в порядок то, что осталось от прежнего, учтя все замечания и указания на недостатки нового, исправив их. Укомплектовав жильё всем необходимым, вплоть до столовых принадлежностей, чайных и кофейных сервизов. Переделав баню, благоустроив участок, посадив сад, мы ждали больших перемен от нового руководителя района. Назовём его фамилию – Вишневский Фёдор Павлович. Поначалу его хватке, темпераменту, энергичности все даже удивлялись. Но это длилось недолго. На втором году начало происходить непонятное. Если в прежние времена за подобные действия руководители давно бы уже не работали, а ещё хуже того – сидели в тюрьме, то с Фёдором Павловичем как с гуся вода.

«Непотопляемый», - говорил народ. Дальше-больше. Все несут какие-то обязательства перед патроном. Предприниматели ропщут, но идут на поводу. Чиновничья камарилья безоговорочно, в ущерб своему здоровью и финансовому положению выполняет поручения шефа. Подрядные работы, ремонты учреждений культуры, здравоохранения, просвещения, тендера УКП «Жилкомхоз», строительство и реконструкция молочно-товарных комплексов – всё под пристальным вниманием Фёдора Павловича. Не дай Бог, шаг вправо, шаг влево – расстрел без предупреждения. И так всё время его пребывания на должности. Но власть и высшее руководство молчит (я не думаю, что оно не знало о его проделках), потому что его работа по проведению предвыборных кампаний и самих «выборов» – на высоте. Им была создана специальная летучая группа политических диверсантов, которая очень эффективно работала на протяжении всех последних «выборов», результаты которых весьма впечатляющие. После последних «выборов» в местные советы председатель облисполкома П.Рудник даже наградил Вишневского Ф.П. за заслуги специальным бушлатом «с губернаторского плеча». Но жбан до поры воду носит. Так случилось и с Фёдором Павловичем. Не буду описывать, за что, это всем известно, но в течение часа он был освобождён от занимаемой должности (отправлен на 2 месяца в отпуск без содержания). Такие вот у нас порядки!

И стал уже бывший собираться в далёкую дорогу – в город Могилёв. Где методом народной стройки или, как в народе говорят, толокой, до этого уже на протяжении более 4-х лет строил себе коттедж. Вот и к увольнению

шалаш готов. Приехал Вишневский Фёдор Павлович в Хотимск с двумя сумками, а вывозил из него нажитое непосильным трудом на четырёх мазах с прицепами. Нетрудно посчитать, сколько тонн «скарба». Но вопрос даже не в этом. Просто, по рассеянности или забывчивости, захватил с собой универсальный котёл из бани, сваренный и установленный работниками ЖКХ, летнюю беседку, дорожную плитку со двора, каминную вытяжку, а также выкопал и перевёз сад. Скажите, что это? Я не знаю, что ещё похищено из служебного жилья. Но одно могу сказать точно: приёмку дома осуществлял лично его воспитанник и «верный оруженосец» директор УКП «Жилкомхоз» С.Кудрявцев. Я уверен, что многое, переданное мной по акту приёмки-передачи, уже списано по непригодности и «усушке». Вот так рука руку моет, а ворон ворону никогда глаз не выклюет.

Власть, назначенная свыше, а не избранная народом, рано или поздно уйдёт в никуда. Безответственность, бесконтрольность, вседозволенность и другие негативные качества чиновничества обречены на провал. Создаётся такое впечатление, что определённые лица из госдепартамента США или спецслужб из Москвы специально внедряют таких руководителей. Для того, чтобы унизить, оскорбить, подавить волю белорусов, сделать их безликими и безучастными к тому, что происходит с ними и вокруг. А это самое страшное для всей нации и в отдельности для каждого —

безразличие! И пока мы все не поймём, что не мы для власти, а власть для нас, мы медленно, но уверенно будем тонуть в этом гиблом болоте. Но, нет худа без добра. Чтобы подняться, нужно опуститься на дно. Но всё равно придётся подниматься с колен с тяжёлым грузом на плечах. Трудно! Но наш народ уникален. Если кому-то смерть, то мы выживем. Как и в данный исторический момент. Вот так и живём.

**В.Коронкевич**

### **Воюющая Украина опережает Беларусь в рейтинге соцразвития**

В мировом рейтинге социального развития Беларусь занимает 66 место среди 133 стран.

Об этом свидетельствуют данные Индекса социального развития, рассчитанного Американской неправительственной организацией Social Progress Imperative при поддержке компании «Делойт».

Украина, в которой уже больше года идет война с российскими боевиками на востоке страны, заняла в рейтинге 62 место, получив 65,69 баллов из 100 возможных. Относительно высокие показатели страна продемонстрировала в сфере доступности высшего образования, медицинского обеспечения и питания. В то же время на критически низком уровне находятся состояние окружающей среды (120 место из 133) и связанное с этим состояние здоровья граждан (132 место из 133). Также отмечается низкая оценка гражданами свободы жизненного выбора (126 место из 133) и высокий уровень коррупции (115 место из 133). В рейтинге

Social Progress Imperative Украина опережает Беларусь, Молдову (70 место), Россию (71 место). Турция и Грузия, которые Украина опередила в прошлогоднем исследовании, в этом году заняли более высокие позиции — 58 и 60 места, соответственно. Лидером этого рейтинга стала Норвегия. Также в первую пятерку вошли Швеция, Швейцария, Исландия и Новая Зеландия. Канада (6 место) достигла лучших результатов среди стран «Большой семерки», существенно опередив показатели США (16 место).

**За первый квартал этого года цены в Беларуси выросли на 4,9%.** Больше всего подорожали платные услуги - на 6,7%. В марте инфляция составила 0,8%. Цены на продовольственные товары в марте поднялись на 0,5%, а с начала года – на 4,6%. Больше всего в прошлом месяце подорожали растительное масло (+5,3%), рыба и морепродукты (+4,3%) и картофель (+3,8%). Эти же продукты были в числе лидеров подорожания и по [итогам](#) февраля. При этом некоторые продукты в марте подешевели: овощи (-6,5%), мясо и птица (-2,6%), яйца и сыры (-0,4%). Стоимость непродовольственных товаров по итогам марта выросла на 1,3%, по итогам первого квартала – на 4,4%. Лидером роста по итогам марта стали медикаменты (+3,8%). На прежнем уровне остались цены на бензин. Лидером роста цен на услуги в марте стало техническое обслуживание жилых помещений (+14,2%). При этом подешевели перевозки пассажирским транспортом: в поездах – на 14,8%, на самолетах – на 6,7%. Также на 3,8% стали дешевле предложения в сфере туризма.

Рэдактар П.Мігурскі Надрукавана на ўласным абсталяванні. Наклад: 299 ас.

Адрас: 213018 Марілёўская в., Шклousкі р., в.Дабрэйка. Тэл. 8 02239 92618

E-mail: agro56@tut.by. РАСПАЎСЮД БЯСПЛАТНЫ. Падпісана ў друк 14.04.2015г.